

В БИТВЕ ЗА УРОЖАЙ ДОРОГ КАЖДЫЙ ЧАС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ДЗЕРЖИНЕЦ

ОРГАН ДЗЕРЖИНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС
И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ

Газета выходит
с апреля 1931 года.

№ 103 (3657)

ВТОРНИК, 31 августа 1971 года.

Цена
2 коп.

КОМБАЙНАМ ПОЛНУЮ НАГРУЗКУ

ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО КОМБАЙНЕРОВ - ДЕСЯТИТЫСЯЧНИКОВ КО ВСЕМ МЕХАНИЗАТОРАМ И ВОДИТЕЛЯМ АВТОМАШИН

Дорогие товарищи! Минувшие хлебоборьбы, как и все советские люди, с воодушевлением взялись за осуществление решений XXIV съезда КПСС. Своим трудом и старанием они стремятся ознаменовать первый год девятой пятилетки отменным урожаем.

Мы объехали, осмотрели поля и убедились: да, хлеба в районе отличные, не хуже, а лучше прошлогодних. Радуют нивы колхозов «Искра Ленина», «Спартак», «Ленинский путь», «Первое Мая», имени XX партсъезда, имени Щетинкина, имени Фрунзе, Енисейского совхоза и других хозяйств. Теперь одна забота: вовремя убрать урожай, не потерять ни одного центнера зерна.

Хлеба густые, высокоствельные, на многих массивах полегли. Такая сложная обстановка требует четкой организации труда, высокопроизводительной работы каждого уборочного агрегата и транспортных средств, внедрения прогрессивных приемов уборки.

Высоких результатов на косовице и обмолоте может добиться каждый комбайнер.

В прошлом ленинском юбилейном году в нашем крае по почину Героя Социалистического Труда Ивана Архиповича Недобиткова зародилось замечательное движение за намолот десяти тысяч центнеров зерна. В соревновании отличились многие мастера уборки. Только в нашем районе 14 комбайнеров намолотили за сезон по 10—14 тысяч центнеров зерна, а инициатор соревнования И. А. Недобитков из бункера своего комбайна выдал 14 500 центнеров. Десятки мастеров выдали по 8—9 тысяч центнеров. Это помогло хозяйствам вовремя убрать урожай, сократить потери зерна, значительно перевыполнить план хлебозаготовок.

Посоветовавшись, мы решили продолжить районное соревнование комбайнеров. Каждый из нас берет на себя обязательство — нынче добиться высокопроизводительной работы агрегатов и намолотить не менее 10 тысяч центнеров хлеба. Как и в прошлом году будем работать групповым методом, что обеспечит эффективное использование транспортных

средств и лучшее техническое обслуживание. Берем на себя обязательство советом и делом оказывать помощь молодым механизаторам. Взаимная помощь и поддержка — один из резервов повышения производительности уборочных агрегатов.

Мы призываем всех комбайнеров района, всех шоферов, которым выпала честь работать на уборке богатого урожая, обеспечить высокопроизводительную работу техники, развернуть соревнование за намолот зерна в 10 000 центнеров на каждый агрегат, а на срезе — скосить не менее 800 гектаров хлебов.

Наш девиз — бесперебойная работа комбайнов, уборка без потерь!

И. Недобитков — Герой Социалистического Труда, комбайнер Енисейского совхоза; **А. Кожухар** — комбайнер колхоза имени Фрунзе; **П. Фомичев** — комбайнер ордена Ленина колхоза «Красный маяк»; **А. Шефер**, **В. Мясников**, **И. Тюльков**, **В. Захаров**, **П. Каргин** — комбайнеры Енисейского совхоза; **Н. Платов** — тракторист Енисейского совхоза; **А. Луконин** — комбайнер колхоза имени Калинина; **П. Распонин** — комбайнер колхоза имени Щетинкина.

НА ПОЛЯХ РАЙОНА

Высокий урожай гороха

Механизаторы Денисовского совхоза закончили уборку гороха. Урожайность составила 26,2 центнера с гектара (всего гороха 900 гектаров). В Колонском отделении урожай гороха еще выше — 30,8 центнера с гектара.

Рекорд комбайнера

КОМБАЙНЕР ПЯТОЙ ФЕРМЫ СОВХОЗА ИМЕНИ ДЗЕРЖИНСКОГО АЛЕКСЕЙ МИРОВИЧ ПАВЛОВ 29 АВГУСТА ПОДОБРАЛ 14,5 ГЕКТАРА, НАМОЛОТИЛ 561 ЦЕНТНЕР ПШЕНИЦЫ.

Автолавка в поле

Постоянно на полях Шеломковского совхоза можно видеть автолавку. За рулем машины шофер Шафрусов. Продавец Г. Н. Пальгянская ве-

дет механизаторам разнообразные товары. Трактористы и комбайнеры прямо в поле могут приобрести необходимые им вещи.

ТЫСЯЧНИКИ

Одним из первых в колонском отделении Денисовского совхоза намолотили одну тысячу центнеров зерна комбайнеры П. Т. Ильенко и М. И. Шатров. Сейчас на их счету более чем по 1400 центнеров хлеба. 62 гектара подобрал комбайнер И. С. Соколов, он намолотил 1345 центнеров зерна.

Первый год работает на комбайне комсомолец Виктор Торский. Исключительно старательно трудится. Он также среди тысячников, отправил на зерноток 1059 центнеров хлеба нового урожая.

А. ЛЕБЕДЕВА,

бухгалтер Колонского отделения Денисовского совхоза.

БОЕВЫЕ ЗАДАЧИ ДОЗОРНЫХ

С СОБРАНИЯ ПАРТИЙНОГО АКТИВА РАЙОНА

28 августа состоялось собрание районного партийного актива. Обсужден вопрос о работе органов народного контроля по осуществлению контроля за выполнением мероприятий в свете Письма ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «Об улучшении использования резервов производства и усилении режима экономии в народном хозяйстве». С докладом выступил председатель районного комитета народного контроля тов. Падалка П. А.

В докладе отмечалось, что с выходом в свет Письма районным комитетом партии, первичными партийными организациями проведена значительная работа по разъяснению трудящимся района мероприятий, изложенных в этом документе партии и правительства. Повсеместно проведены собрания трудящихся по обсуждению данного Письма, разработаны и утверждены мероприятия по его осуществлению.

Органы народного контроля района проделали определенную работу по изысканию резервов производства, экономии и бережливости. При активном участии народных дозорных в ряде колхозов, совхозов, предприятий района сэкономлены десятки тысяч киловатт-часов электроэнергии и сотни тонн горюче-смазочных материалов. Заслуга народных контролеров и в том, что доходы колхозов и совхозов в 1970 году значительно выросли по сравнению с предыдущими годами и составили 2 млн. 775 тысяч рублей.

За минувший год по линии народного контроля было проведено 340 различных проверок, материалы которых обсуждены на заседаниях комитета, исполкома райсовета, бюро райкома КПСС и в партийных организациях с принятием конкретных мер по устранению недостатков. На заседаниях районного комитета народного контроля обсуждено более 20 вопросов, привлечено 9 руководителей к строгой ответственности. За восемь месяцев текущего года проведено 27 проверок.

Особую активность в работе проявляет группа народного контроля Денисовского совхоза (председатель тов. Хворостяников А. А.), в которую избрано 109 человек, в том числе 38 коммунистов и 6 комсомольцев. Боевая работа дозорных способствовала тому, что совхоз закончил 1970 год с прибылью в 1195 тысяч рублей.

Значительную работу по вопросам повышения эффективности производства, производительности труда, экономии и бережливости проводят контролеры Шеломков-

ского совхоза, ПМК «Край-колхозстрой», райпотребсоюз и другие.

Однако райком народного контроля, его внештатные отделы и группы на местах еще не добились такого положения, чтобы народный контроль был действительно массовым, более действенным, результативным и гласным. Заслуживает серьезной критики работа группы народного контроля Дзержинского леспромхоза, колхозов «Заря коммунизма», «Россия», комбината бытового обслуживания, Топольского откормсовхоза, ПМК № 622, межколхозно-совхозного лесхоза, ПМК № 12 и некоторых других. Здесь группы дозорных, как правило, работают бесплатно, без инициативы, не оказывают практической помощи парторганизациям и коллективам трудящихся в деле улучшения хозяйственной деятельности и в выполнении социалистических обязательств. Секретари же партийных организаций упустили из поля деятельности вопросы повседневного конкретного руководства группами народного контроля.

Выступающий на собрании председатель группы народного контроля Денисовского совхоза тов. Хворостяников А. А. поделился опытом работы, рассказал о конкретных делах, которые провели дозорные по Письму, говорил о борьбе рабочих совхоза за экономию и бережливость, о совхозных рационализаторах, о том, какую помощь в работе оказывает партийная организация.

Председатель народного контроля племсовхоза имени Дзержинского тов. Воинов В. М. рассказал о большой работе дозорных по снижению сверхнормативных запасов и проверке расходования средств, предотвращения расточительства; секретарь комсомольской организации колхоза «Россия» тов. Браилко Н. И. охарактеризовал работу постов «комсомольского проектора».

В прениях выступили также тт. Чернов В. И. — секретарь райкома КПСС, Кльпина Г. П. — заведующая внештатным отделом райкома народного контроля, Шахметов П. А. — прокурор района, Гринцевич М. И. — начальник планово-экономического отдела управления сельского хозяйства, Козлов В. И. — председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок, Сильченко М. Я. — первый секретарь райкома ВЛКСМ.

На собрании с речью выступил первый секретарь районного комитета КПСС тов. Гапоненко Г. Т.

По обсужденному вопросу принято постановление.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

СРЕДСТВО РУКОВОДСТВА, ВОСПИТАНИЯ И КОНТРОЛЯ

На XIX конференции московской городской партийной организации Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев сказал: «Гласность, информирование партийных масс и всех трудящихся о деятельности партии является принципом партийной жизни». Действительно, широкой информацией коммунистов, всех трудящихся о своей деятельности, о ходе хозяйственного и культурного строительства, международных событиях, наша партия оказывает постоянное влияние на массы, поднимает их к сознательному творчеству, добивается их активного участия в труде и общественной жизни. Правильно организованная и хорошо налаженная партийно-политическая информация является важным условием дальнейшего повышения уровня всей организационной и политической работы партийных организаций. Благодаря ей становится возможным выявлять назревшие потребности практики, глубже вникать в вопросы развития экономики и культуры, своевременно вскрывать и устранять недостатки, подмечать и поддерживать ростки нового, полезные начинания, давать четкие ответы на запросы масс.

Не случайно поэтому XXIV съезд КПСС подчеркнул, что следует и дальше улучшать внутрипартийную информацию, повышать ее действенность, шире использовать как средство руководства, средство воспитания и контроля. Систематическая и всесторонняя партийная информация позволяет партийным органам и первичным организациям держать в своем поле зрения все коренные вопросы партийной жизни, деятельности коллективов трудящихся, мобилизовать массы на выполнение го-

сударственных планов и социалистических обязательств, проводить необходимую работу по дальнейшему укреплению партийной и государственной дисциплины.

Одним словом, хорошо поставленная партийно-политическая информация является одним из необходимых условий нормальной жизни и деятельности каждой партийной организации, она способствует повышению активности и самостоятельности коммунистов, дальнейшему развитию внутрипартийной демократии.

Как же в наших партийных организациях поставлено дело с информацией? В большинстве своем секретари цеховых и первичных партийных организаций правильно понимают важность партийно-политической информации и в практической деятельности ставят ее на должную высоту. В этом отношении особенно хорошо поставлено дело в партийных организациях районного узла связи, Денисовского совхоза (секретарь парткома А. Е. Гаврилов), Шеломковского совхоза (секретарь парткома Н. Е. Окладников). Здесь внимательно относятся ко всем сообщениям и заявлениям коммунистов, стало правилом постоянно, систематически информировать их о принятых по ним мерах. Перед началом каждого партийного собрания коммунистов информируют о выполнении ранее принятых решений. Коммунисты всегда в курсе о работе парткома и вышестоящих партийных органов.

Если в постановке дела партийно-политической информации «сверху вниз» серьезных недостатков нет, то в некоторых партийных организациях есть факты, свидетельствующие

о недооценке информации «снизу вверх».

В первичных партийных организациях колхозов «Искра», «Красный маяк» политические информации трудящихся проводятся не систематически. Между тем жизнь полна различными событиями, не каждая доярка, скотник или механизатор вдруг разберется в них. Надобность в регулярной и обстоятельной информации по всем актуальным вопросам жизни страны, деятельности партии очевидна. Однако секретари партийных организаций этих хозяйств не всегда последовательны и настойчивы в этом деле. Знают о таком положении и коммунисты, однако никто из них не сообщил в вышестоящий партийный орган о случившемся. Между тем Устав партии дает право каждому коммунисту обращаться в вышестоящий партийный орган по любым вопросам. Коммунист не может и не должен отмалчиваться, когда видит те или иные недостатки. Однако товарищи из ПМК-622 решили отмолчаться. Верно, итоговое занятие было проведено, но ведь с опозданием на две недели.

Секретарь партийной организации Топольского откормсовхоза В. А. Коваленко при сборе партийных взносов допускал ошибки. Сообщил он в райком партии о своей работе по сбору взносов своевременно, ошибки вообще было избежать. Налицо тоже факт недооценки информации.

Только систематическая, регулярная информация может обеспечить постоянную осведомленность коммунистов и руководящих партийных органов о положении дел в партии.

В. РОЖНОВ,
зав. организационным
отделом райкома КПСС.

НА СЦЕНЕ—АГИТБРИГАДЫ

Конечно, спектакль на сцене сельского клуба, поставленный силами художественной самодеятельности,—явление не такое уж частое. Но артисты-любители из Шеломков взяли за дело, и получилось у них неплохо. Со спектаклем «Не прячь улыбку» они успешно выступили в дни летней страды не только в своем селе, а побывали во всех отделениях совхоза.

Зрители тепло восприняли игру Виктора Литвякова, Екатерины Рапоцевич, Валерия Горошко, Натальи Сыроваш и других участников самодеятельности. А если назвать их профессии, то они самые разные. В спектакле участвовали работники Шеломковского Дома культуры, зоотехник, старшекласники. Один из участников самодеятельности тов. Пахомов работает на тракторе, а вечерами, после работы, выходит на клубную сцену.

В организации культурного отдыха сельских тружеников участвуют не только шеломковцы. У нас гостила агитбригада Красноярского завода резиново-технических изделий. Их звонкие песни, задорные куплеты уже прозвучали со сцен клубов Канара, Батова, Большой Степи и других деревень.

А. КАЗАЧЕНОК,
председатель рабочкома
Шеломковского совхоза.

СЛАГАЕМЫЕ РЕНТАБЕЛЬНОСТИ

На страницах районной и краевой газет часто можно встретить сообщения о трудовых успехах сельских строителей ПМК «Крайколхозстрой», но мало говорится о производственных затратах. А ведь Дзержинская передвижная механизированная колонна—прибыльное и высоко rentабельное предприятие. Главная причина безубыточной работы заключается в том, что ПМК имеет собственную производственную базу. И большинство строительных материалов предприятие изготавливает своими силами.

Если бы ПМК приобретала уже готовые пиломатериалы у других организаций, то один кубометр только досок обошелся бы около 40 рублей. Это не считая транспортных расходов. А один кубометр пиломатериалов, изготовленных в лесопильном цехе мехколонны, обходится примерно в 23 рубля. Прейскурантная стоимость кубометра полевой рейки восемьдесят рублей, а ее себестоимость на предприятии не более 45 рублей.

Пиломатериалы и столярные изделия производятся из леса, заготовку которого ведут лесорубы ПМК. На каждом кубометре деловой древесины здесь экономятся около четырех пяти рублей. Все это в конечном итоге приводит к снижению затрат на строительство. А получаемая нашим предприятием прибыль идет в основном на расширение производственной базы. Среди объектов, построенных в прошедшей пятилетке, гараж в селе Дзержинском и гараж в Мокром Ельнике, полигоны для производства железобетонных изделий, производственные склады. Был построен типовой столярный цех.

Наряду с этим в восьмой пятилетке велось строительство жилья для работников мехколонны. Каждый год сдавалось шесть-семь двухквартирных домов. А в 1970 году было сдано десять домов. Жилищное

строительство велось за счет полученной предприятием прибыли. В восьмой пятилетке началось строительство еще одного полигона по производству железобетонных изделий. Этот полигон мог бы выпускать железобетонные изделия уже этой весной. Но было решено сразу строить его как высоко механизированный цех с пропарочными камерами. И поэтому сейчас еще продолжаются работы по монтажу оборудования. Строительство этого полигона ведется за счет прибыли от строительно-монтажных работ. А его пуск позволит еще больше сократить затраты на строительство.

Большую роль в работе предприятия, где имеется свой автомобильный парк, играет ликвидация порожних рейсов, увеличение грузооборота. Если, например, наша машина идет в Канск или в Красноярск, то в ее кузове всегда есть груз. В Канск обычно возится горбыль. Его мы ставляем по договоренности торговым организациям. А обратно машина везет цемент или какой другой строительный материал.

Снижение себестоимости зависит также и от комплексного использования материалов. Особенно наглядно это видно на примере древесины. Ведь при ее переработке возникают многочисленные отходы. И многое зависит от их правильного применения. Сравнительно недавно в ПМК было освоено производство термолита. Этот утеплитель обходится в три-четыре раза дешевле более дефицитного фибролита.

Конечно, все слагаемые рентабельности перечислить трудно. Но несомненно одно. С каждым годом в нашем районе все шире становится размах сельского строительства, а вместе с тем повышается рентабельность работы предприятия.

А. ЗАЙЦЕВ,
плановик-экономист
ПМК «Крайколхозстрой».

1 сентября—50 лет Кабардино-Балкарской АССР



За годы Советской власти в результате осуществления национальной политики Коммунистической партии кабардинский и балкарский народы добились значительных успехов во всех областях экономики и культуры. Выпуск промышленной продукции по сравнению с 1913 годом здесь вырос в 2180 раз! В республике появились энергетика, цветная металлургия, приборостроение, электротехническая промышленность. Коренные преобразования произошли и в сельском хозяйстве.

На снимках: намоточное отделение сборочного цеха завода «Севкавэлектронприбор», выпускающего самые разнообразные электротехнические приборы свыше пятидесяти наименований, которые экспортируются в 36 стран; комсомолка Людмила Чернова. На предприятие она пришла после окончания десятого класса. Здесь она овладела профессией сборщицы электроприборов. Сейчас Л. Чернова одна из лучших работниц сборочного цеха.

Фото Р. ДИКА (Фотохроника ТАСС).

ЗА ВЫСОКУЮ КУЛЬТУРУ ЖИВОТНОВОДСТВА

НАСУЩНЫЕ ЗАДАЧИ ЖИВОТНОВОДОВ

РЕЗУЛЬТАТЫ НАШЕЙ РАБОТЫ

Создалась реальная угроза невыполнения плановых показателей по продуктивности скота.

Процент реализации мяса государству ниже районного во всех хозяйствах, кроме Денисовского совхоза. Особенно низок он в колхозах «Россия» и «Красный маяк» — 33,3 и 47,4 процента соответственно. Если в районе среднесдаточный вес одной головы крупного рогатого скота 300 килограммов, то в «Красном маяке» — 289, а в «России» — 283 килограмма. По свиньям соответственно 96,86 и 79. По сравнению с прошлым годом средний вес сдаточной головы снизился в «России» на 19, а в «Красном маяке» на 25 килограммов. Только по этой причине оба колхоза потеряли по сто центнеров мяса. Кроме того, много мяса потеряно хозяйствами района из-за сдачи скота низких кондиций. И беда в том, что руководители и специалисты этих хозяйств до сих пор не хотят изживать недостатков. Так, колхоз «Красный маяк» сдал в августе около 200 голов молодняка крупного рогатого скота живым весом ниже трех центнеров. Необходимо поставить дело так, чтобы животных ни из одного гурта не отправляли на мясокомбинат без проверки его работниками районной инспекции по заготовкам.

Много упущений и в продаже молока государству, вернее, бесхозяйственности. Например, колхоз «Россия» сдает молоко жирностью 3,9 процента, а племсовхоз (!) имени Дзержинского — 3,7-3,8 процента. Шеломковский совхоз и колхоз «Красный маяк» — чуть выше 3,7 процента. В нашем районе почти все факторы, влияющие на жирность молока, схожи во всех хозяйствах. И только в некоторой степени жирность зависит от породности скота и типа кормления. Большие убытки несут хозяйства из-за того, что отправляют молоко на завод с неформальными документами. В фактурах зачастую не проставляют ни веса, ни процента жирности, а из колхоза «Заря коммунизма» умудряются привозить молоко вообще без сопроводительных документов. Пришла пора от слов переходить к делу. Руководителям и специалистам хозяйства нужно помнить, что с первого сентября молоко без правильно оформленных документов на завод приниматься не будет.

Довольно разнообразным выглядит и процент реализации молока в хозяйствах. В колхозах «Искра», «Заря коммунизма» и племсовхозе имени Дзержинского получено соответственно по 531, 484 и 766 телок. Имеется по 84 и 70 коров-кормилиц (в племсовхозе им. Дзержинского — нет). Од-

нако процент реализации молока составляет соответственно 93,6, 92,4 и 93,2. И это потому, что ни специалисты среднего звена, ни главные специалисты не следят за расходом молока, не устанавливают лимитов, а лишь фиксируют расход. А «сердобольные» специалисты колхозов «Искра», «России» и Шеломковского совхоза еще не изжили практику выращивания поросят на молоке. Особенно в колхозе «Искра», где с молзавода обрат не выбирают, а молоко согласны давать поросьятам до двухмесячного возраста.

О ВОСПРОИЗВОДСТВЕ СТАДА

Ни одно хозяйство не получило в этом году телят больше, чем в прошлом. И это серьезный упрек техникам искусственного осеменения. У нас в районе почти повсеместно коров осеменяют в ряду, зеркало и шприц как следует не обрабатывают, после осеменения коров не выдерживают в специальных станках. Руководители и специалисты не создали нормальных условий работы техника искусственного осеменения. Почти ни из одного хозяйства ветврач не сможет ответить, сколько у него яловых коров, по какой причине, какие намечены меры для снижения яловости. По-видимому, главному ветврачу района тов. Лахтину Н.И. следует с этого месяца ввести строгую отчетность по яловым коровам, о причинах яловости и мероприятиях по лечению этих коров.

Уже пришло время отелиться всем сверхремонтным телкам (по отчетам их случено более 600 голов), но телят нет. Где они? На это вряд ли смогут ответить зоветспециалисты хозяйства района. Потому что в 1970 году случка телок происходила вольная, учета не велось, а отчетность составлена «с потолка».

На второй ферме племсовхоза имени Дзержинского много лет работает на осеменении телок Макарюк Мария Тимофеевна. У нее неплохие результаты. Наша ближайшая задача: перевести всех телок на искусственное осеменение. За этим должен быть закреплен ответственный специалист, желателен ветеринарный. Специалистам необходимо разработать мероприятия по искусственному осеменению телок. Директору племстанции тов. Костыря М.К. совместно со специалистами станции искусственного осеменения важно в ближайшее время подготовить и провести на второй ферме племсовхоза имени Дзержинского семинар по искусственному осеменению телок.

В этом году необходимо осеменить и случить 1300 телок. Из-за плохой работы по осеменению телок у нас почти не обновляется стадо, приходится в гуртах держать таких ко-

ров, которых давно пора сдать на мясо.

УВЕЛИЧИВАТЬ ВЫХОДНОЕ ПОГОЛОВЬЕ

В колхозах «Красный маяк» и «Заря коммунизма» явно провалили план по выходному поголовью коров. Мотивируют это тем, что у них получился резкий скачок в росте поголовья. Но если бы они выполнили свой прошлогодний план, то такого скачка бы не произошло. Задание по выходному поголовью следует во всех хозяйствах считать особой задачей. Ее выполнение обязательно.

ЗАДАЧИ В ОБЛАСТИ СВИНОВОДСТВА

Задание по получению поросят район в этом году выполнен, а с выполнением обязательства дело обстоит хуже. И только по вине Денисовского совхоза и колхоза «Россия». Денисовцы недополучили нынче 4 тысячи поросят. Причина — в сокращении поголовья свиноматок. В ближай- шие дни начнется случка свиноматок для опороса в первом туре 1972 года. И задачи теперь: добиться 300 опоросов в каждый тур. В колхозе «Россия» все еще не «созрели» специалисты по выращиванию свиней. Это единственное в районе хозяйство, которое до сих пор не перешло на туровые опоросы. Из-за этого нынче недополучено 3385 поросят. Сейчас началась случка свиноматок (с 25 августа). При этом нужны повседневный контроль и помощь людям.

О КОНЕВОДСТВЕ

Не уделяют внимания в хозяйствах района и развитию коневодства. Всех ненужных для работы и воспроизводства лошадей нужно немедленно приставить на откорм. Они очень хорошо откармливаются, и уже в октябре-ноябре их можно будет сдать на мясокомбинат. Зоветспециалисты должны поставить перед собой задачу: чтобы каждая конематка дала в год жеребенка. А то у нас зачастую бывает так, что конематка жеребится или под седлом или в упряжи. В дальнейшем за эксплуатацию жеребых кобыл виновные должны строго наказываться.

О ПЕРЕВОДЕ НА ПОЛУСТОЙЛОВОЕ СОДЕРЖАНИЕ

За первую половину августа район недодал государству 497 центнеров молока. Однако и во второй половине месяца надои не увеличиваются, а продолжают падать. Особенно плохо обстоит дело в колхозах «Искра» и «Россия» и Денисовском совхозе. Вся причина в том, что коров не кормят. Управляющие и бригадиры своими разговорами о подкормке «усыпили» главных специалистов. А ведь сейчас надо кормить коров как можно лучше. Давать по 30-35 килограммов сочных кормов и по 3 килограмма концентратов. Ночью корова должна есть корм из кормушки.

Успех зимовки скота складывается сейчас. И уже сейчас пора ставить коров на полустойловое содержание, а к первому сентября все коровы должны находиться в базах. Ибо утренние заморозки изменяют эластичность резины, горячей же воды на утренней дойке, как правило, не бывает. Поэтому буквально за несколько дней корову можно задоить.

Дней за пять до окончания уборки кукурузы нужно начать давать коровам корнеплоды. Чтобы не было так: сегодня дали 30 килограммов кукурузы, а завтра 30 килограммов корнеплодов. Нужно к корнеплодам животных приучать постепенно.

Телята же до четырехмесячного возраста уже сейчас должны находиться в базах.

Сейчас везде ведется уборка, на полях много содомы. Необходимо как можно больше завести ее в лагеря для свиней, чтобы предотвратить их падеж от перемерзания.

Специалисты-животноводы не контролируют качество заготавливаемых кормов. Имеются случаи, когда сметанные зароды сена нужно перекармливать, чтобы их сохранить. Плохо трамбуется силос, мало закладывается с соломой. Лучший способ укрытия: сложить солому скирдой на силосной траншее. Или сделать на траншее снегозадержание: для этого силос закрывается соломой, наверх набрасываются ветки, которые потом занесет снегом, а под снегом силос всегда теплый.

Перед животноводами района стоят большие задачи. Все они по силам, все выполнимы. Нужно только быстрее устранить недостатки.

А. МЕТЕЛЕНКО,
главный зоотехник
управления сельского хозяйства райисполкома.

АДРЕС ПЕРЕДОВОГО ОПЫТА

ЕСЛИ ХЛЕБА ПОЛЕГЛИ...

Дожди и сильные ветры прибили ячмень к земле, скрутили его стебли. Подоспела пора жатвы — хлеборобы взялись за голову: как убирать? Обычным способом такой ячмень не возьмешь, потеряешь больше половины зерна. А урожай на зависть — не менее 30 центнеров с гектара.

Посоветовались между собой совхозные механизаторы и решили: без стеблеподъемников не обойтись. Так и сделали: на жатку ЖВН-6 с эксцентриковым мотовилом установили стеблеподъемник. Прикрепили его к сегментам жатки. Совхозный кузнец Виктор Шебеков поставил дополнительно на стеблеподъемник пальцы.

И вот переоборудованная жатка в поле. За агрегатом остается щетка низкой стерни и ровные рядки валков скошенного ячменя. Трудно даже предположить, что здесь убирался полеглый хлеб. За день лучший жатчик совхоза «Новоселки» П. К. Мещененко убирает до 15 гектаров ячменя.

Такой стеблеподъемник несложно изготовить в любом хозяйстве, рассказывает Петр Кондратьевич. Для этого нужна круглая сталь 65Г диаметром 12 миллиметров. Конец стержня расплющивается, в нем просверливается отверстие диаметром 12 миллиметров. К стержню стеблеподъемника приваривается наконечник из листовой стали толщиной 1—1,5 миллиметра. Место приварки наконечника определяется по шаблону, которым служит палец режущего аппарата жатки. Стеблеподъемники крепятся болтами к угольнику пальцевого бруса и наконечниками, надетыми на носок пальца. Стеблеподъемники по 17—18 штук устанавливаются на жатку, которая навешивается на комбайн СК-4.

При значительном полегании хлебов стеблеподъемники следует устанавливать на каждую секцию, то есть через каждый палец. Московская область.

МОЛДАВСКАЯ ССР. Коллектив республиканской опытной станции-рыбхоза, расположенной в селе Данчаны Страшенского района, изыскивает методы интенсификации рыбного хозяйства, повышения продуктивности водоемов. Изучаются условия увеличения плотности посадки молоди в нагульные пруды. Успешно проведена акклиматизация белого и пестрого толстолобика, белого амура. На снимке: камыш у берегов годоса убирается специальной косовицей.

Фото Э. МЕЧНИКА.
(Фотохроника ТАСС).





Не правда ли, в таком облачении трактористы (снимок слева) отдаленно напоминают покорителей космических трасс? Научно-исследовательский институт венгерских профсоюзов, занимающийся вопросами охраны труда, создал эту защитную маску (с подачей очищенного воздуха) для работы на полях с ядохимикатами.

* * *

ДРВ. Вьетнамские механизаторы из провинции Намха (снимок справа) готовят полубившиеся им советские тракторы к полевым работам.

Фото МТИ-ТАСС.



«Два первых агрегата самой северной в мире гидроэлектростанции на Хантайке уже дали в единую энергосистему Таймыра десятки миллионов киловатт электроэнергии. В эти дни гидростроители Заполярья успешно ведут монтаж двух следующих турбин...»

ЗВЕЗДА ТАЙМЫРА

Читаю эти строки, а перед глазами совсем иная картина...

Проржавевшие скалы, будто стальные челюсти сжали голубоглазую красавицу тундры Хантайку и она, свободолюбивая бьетса в этих гигантских тисках, выкидывается на отшлифованные камни мириадами изумрудной водяной пыли, из которой не по северному жаркое солнце смастерило гордой реке корону — раду. Только ночь да тучи ненадолго снимают ее. А неистовый гул реки и им неподвластен...

Это большой порог. Чуть в стороне от него, на каменистом левобережье несколько отмытых дождем, исеченных пургой, отбеленных метелями палаток строителей. Сегодня собралось все как один десанники — так на стройке теперь ласково и с доброй завистью называют тех, кто первым прилетел на заснеженный берег Хантайки в мае 1963 года. О них и стихи пишут:

«Был самый первый

вертолет.

Была посадка, трудный взлет
Десант остался. Для него
Нетронутый веками снег.
Мороз. И больше ничего.

Была судьба — одна на всех,
И был закон — один за всех!

Сидят десантники, погруженные в мысли: дело-то не шуточное — собрались, чтобы дать имя будущему городу. Своему городу. Старший пропраб, а ныне партийный секретарь стройки. Петр Васильевич Туркулец не торопит, да только время от времени приговаривает:

— Думайте, мальчики, думайте!..

Кто-то предлагает: «Графтио!» Откланяют: выдающийся, конечно, гидростроитель, но... не с Таймыра! Потом еще: «Северное сияние». Красиво звучит. Но опять-таки не то... А один, прикрыв ладошкой — козырьком глаза от яркого солнца всматривался в окружающую тайгу, горы с шапками снега. И вдруг сорвался с места, хлопнул по плечу соседа, что тот сморщился от боли:

— Придумал! Снежногорск!

Приняли единогласно: и название по существу. Так оно и есть. И счастливые, возбужденные пошли разгружать баржи. Они, это первые, тогда универсалами были: рубили лес, ставили брусчатые дома,

пекли хлеб, чудный запах которого будоражил всю живую округу, грузили и разгружали, рыбачили и охотничали «для пропитания», собирали первые

бульдозеры и тракторы, буровые станки. И мечтали. Вот

так же тесно сбившись в кружок поздним вечером, после адски трудной работы, они слушали рассказ с продолжением начальника строительства, Виктора Ивановича Борисова о том, какой будет Усть-Хантайская ГЭС, каким станет Снежногорск. Говорил Виктор Иванович увлеченно:

— Необычная наша с вами гидроэлектростанция. На таких широтах она самая мощная будет. Порог перекроем каменнотранспортной плотиной: 60 метров высотой, 400 шириной. По обоим берегам продолжим ее и весь напорный фронт растянем на 5 километров. Море у нас будет — Хантайским. Машинный зал упрячем от морозов и пурги в скальное подземелье. Там и смонтируем семь турбин. Каждая по 63 тысячи киловатт.

Такие беседы порой затягивались до полуночи — благо на часы не смотрели, а за окном в ту пору полярный день был. Хотелось все знать в деталях и когда особенно кто-нибудь начинал «мельчить» начальник, прятая улыбку в карих глазах, говорил:

— Руками пощупаешь — поймешь все! С нуля ведь начи-

наем!

Да, здесь все начинали с «0» и каждый шаг давался с боем, потому что на крайнем севере самое обычное и привычное для «материковых» строителей становится часто проблемой № 1. Вряд ли найдешь на «Большой земле» гидроэлектростанцию, основанием плотины которой служили бы болота. На Хантайке иного решения и быть не могло: правый и левый берег реки у Большого порога заболочены. Хуже того — под болотной машиной прячется венчая мерзлота. И вот пришлось делать подсыпку, сооружать слани. Грунт для устройства каменнотранспортной плотины можно заготавливать летом, укладывать только зимой. И укладывали в страшный мороз, в пургу, находя любую лазейку: один предложил при перевозке грунта против его смерзания применить специальные одеяла, другой подумал с той же целью подсаживать его, третий нашел возможным для подогрева использовать отработавшие свое в небе турбины от лайнеров «ИЛ-18». В предпусковую зиму русловую часть плотины предстояло поднять на 50 метров! Помню — лозунг один: «Товарищи водители, вам предстоит перевезти 800 000 кубометров грунта в русловую плотину и правобережную дамбу. Это значит 12 000 кубов в сутки!». Вывозили больше.

(Окончание следует).

ЭКРАН СЕНТЯБРЯ

...1919 год. Красноармейский полк прощается с одним из своих бойцов — Анной Дроновой. Уставшие, оборванные, проходят мимо нее боевые товарищи. Бесстрашно воевала Дронова, делила с полком тяготы походной жизни, в одном из последних боев потеряла мужа. Но она не хочет верить в его гибель и свято хранит в сердце память о нем.

И вот Анна снова в родной деревне. Дронова, единственный коммунист в Ладыжино становится председателем сельского Совета. Она спланирует вокруг себя бедняков, яростно воюет с кулачем...

Однажды в Ладыжино вошел красноармейский полк, в котором когда-то служила Дронова. А когда он уходил из деревни, Анна

не выдерживает. Она сбрасывает с себя штатскую одежду — и вот уже красноармеец Дронова бежит, догоняя свой полк.

Путь ее лежит мимо дружно колосающейся высокой ржи. Звенит рожь, цепляясь за полы шинели, как бы напоминая Анне, что в Ладыжино не легче, чем на фронте, что жестокая борьба впереди, борьба не на жизнь, а на смерть... Медленно возвращается Анна в родную избу...

Об этих событиях рассказывает фильм «Счастье Анны». Его вы сможете увидеть на экране «Зари» в сентябре. Кинотеатр «Заря» будет демонстрировать также несколько кинокомедий, поставленных зарубежными студиями. — «Герой резерва», «Его высочество, то-

варищ принц» и «Большая прогулка».

Действие кинокомедии «Большая прогулка» происходит во время минувшей войны. Два француза помогают английским летчикам, выбросившимся на парашютах над оккупированным Парижем. После каскада опасных и рискованных приключений изобретательным французам удается переправить летчиков на свободную от фашистов территорию.

Часто юмор помогает привлечь к интересным, насущным проблемам. Реальным примером этому является фильм Германской Демократической Республики «Его высочество, товарищ принц».

— Используя юмористическую форму, — говорит Руди Штраль, один из авторов сценария, — я хотел сказать, что человек — продукт окружающей его среды и

на то, чем он становится, влияет не его происхождение, а общество, в котором он живет...

Мексиканский режиссер Эмилио Фернандес был первым, кто сделал героем мексиканского крестьянина, рыбака, индейца, рассказал об их благородстве и чистоте. В его творчестве нашли яркое воплощение народно-освободительные традиции страны, одаренность ее народа, его великодушное искусство.

В фильме «Один день жизни» Эмилио Фернандес обращается к теме мексиканской революции, к показу характера человека, который отважно борется и пре-красно погибает...

В сентябре вы увидите и другие новые кинокартины, а также сможете встретиться вновь с уже полюбившимися фильмами «Бессмертный гарнизон» и «Самолет уходит в 9».

Редактор А. Ф. ФИЛЬКИН.

НА ГОЛУБЫХ ЭКРАНАХ

31 августа

Из Красноярска:

19.00 — Для школьников. «Завтра в школу». 19.30 — Фильмы детям. 20.00 — «Вчера, сегодня, завтра». Информационный выпуск. 20.15 — Музыка. 20.20 — «Экзаменирует урожай». Рассказ о механизаторах Уярского района. 20.45 — «В мире красок, мелодий и слова». Телевизионный календарь искусства. 22.05 — «У нас в гостях». Передача музыкальной редакции.

1 сентября

Из Москвы:

18.00 — «К началу учебного года». Выступление министра высшего и среднего специального образования СССР В. П. Елютина. 18.15 — Художественный фильм.

Из Красноярска:

20.00 — «Вчера, сегодня, завтра». Информационный выпуск. 20.05 — Музыка. 20.10 — «Самый первый день». Интервью редакции молодежных программ. 20.35 — Телевизионный художественный фильм. 21.15 — «Вестник сибирской страды».

Из Москвы:

21.30 — Концерт. 23.00 — «Время». Информационная программа.

Администрация Держинской средней школы № 2 извещает учащихся, что торжественная линейка начнется 1 сентября в 8 часов утра.

Держинская фотография комбината бытового обслуживания принимает от населения заказы на изготовление портретов.

Фотография работает без выходных с 9 до 19 часов.

Кинотеатр «ЗАРЯ»

31 августа

ПОСЛАННИКИ

ВЕЧНОСТИ

Начало в 5-10, 7 и 9 ч.

НАШ АДРЕС: с. Держинское, ул. Кирова, 11, второй этаж.

Типография газеты «Держинец» краевого управления по печати.

Тир. 4 024. Зак. 751.